
 



Całkowanie przez części

Jeżeli funkcje f i g mają ciągłe pochodne na przedziale [a, b], to
Z b

a
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Całkowanie przez podstawienie

Jeżeli
 funkcja g jest określona i ciągła w przedziale [↵,�],
 funkcja g ma ciągłą pochodną w przedziale [↵,�],
 funkcja f jest ciągła na zbiorze wartości funkcji g ,
to dla a = g(↵) i b = g(�) mamy

Z �

↵
f (g(x))g 0(x) dx =

Z b

a
f (t)dt.







Całka jako pole

Jeżeli funkcja f jest ciągła i nieujemna na przedziale [a, b], to polem
obszaru

{(x , y) 2 R2 : x 2 [a, b], 0 6 y 6 f (x)}

nazywamy całkę Z b

a
f (x) dx .





Całka jako pole

Jeżeli funkcje f i g są ciągłe na przedziale [a, b] oraz

g(x) 6 f (x), x 2 [a, b],

to polem obszaru

{(x , y) 2 R2 : x 2 [a, b], g(x) 6 y 6 f (x)}

nazywamy całkę Z b

a
(f (x)� g(x)) dx .







Długość krzywej

Jeżeli funkcja f ma ciągłą pochodną na przedziale [a, b], to długością
krzywej

{(x , y) 2 R2 : x 2 [a, b], y = f (x)}

nazywamy całkę Z b

a

q
1 + (f 0(x))2 dx .







Objętość bryły obrotowej

Jeżeli funkcja f jest ciągła i nieujemna na przedziale [a, b], to objętością
bryły obrotowej

{(x , y , z) 2 R3 : x 2 [a, b], y2 + z2 6 f 2(x)}

nazywamy liczbę

⇡

Z b

a
f 2(x) dx .









Pole powierzchni bryły obrotowej

Jeżeli funkcja f jest ciągła i nieujemna na przedziale [a, b], to polem
powierzchni bocznej bryły obrotowej

{(x , y , z) 2 R3 : x 2 [a, b], y2 + z2 6 f 2(x)}

nazywamy liczbę

2⇡
Z b

a
f (x)

q
1 + (f 0(x))2 dx .


